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Construyendo espacios de convivencia

Querido/a profesor/a:

La iniciativa de Santillana “Desde la escuela. Programa para convivir mejor” pone a tu
disposicion recursos, que se incluyen en el marco de la construcciéon de espacios de convi-
vencia, para prevenir las conductas que generan conflictos violentos, y que podés utilizar con
los estudiantes que tenés a cargo.

¢Como se hace para prevenir y/o transformar situaciones conflictivas en soluciones
aceptables??

Comencemos mencionando algunas caracteristicas de los conflictos:

e Los conflictos son el choque, la pugna entre dos o més partes, como consecuencia de de-
sacuerdos.

e Pueden ser de diferente naturaleza, intensidad y magnitud. Desde un nino que arroja una
tiza en el aula o un grupo de estudiantes que acosa permanentemente a un companero,
hasta un pais que invade a otro.

e Se originan, generalmente, en intereses que no coinciden y se enfrentan. Como resulta-
do de esa pugna se produce una alteracién del orden establecido —es decir, la ruptura del
equilibrio- que perjudica a uno, a muchos o a todos los que conviven en un ambito de-
terminado. Muchos de estos conflictos se resuelven, pero otros se agrandan cada vez mas
en intensidad y cantidad de diferencias. Cuando esto sucede, hablamos de conflicto que
escala o de escalada del conflicto (Prawda, 2008)>

Mas alla de las distintas definiciones que encontremos, es importante destacar que el
conflicto es inherente a la vida misma y que es construido por cada una de las personas invo-
lucradas en él, quienes lo revisten de un alto grado de subjetividad.

Para iniciar el camino de resolucién es necesario transformar una dindmica de confron-
tacién en una de colaboracién y lograr que las partes trabajen juntas en la solucién del pro-
blema, acercandose entre ellas para lograr un acuerdo. Es decir que de ser enemigos pasen a
ser socios.

En este punto podemos decir que todo conflicto:

v Esinevitable: ya que siempre hay situaciones en las que las personas tienen diferencias.

v Es necesario: pues aparece cuando algo debe cambiar, ocupa nuestra atencién y nos
preocupa. Son un aviso de que se tienen que pensar variables para tener en cuenta en una
situacién determinada.

v Puede mejorar o empeorar las relaciones: dependera de los aportes que cada uno de los
involucrados hace durante el intercambio.

El conflicto posee aspectos positivos y negativos, es decir que no es ni malo ni bueno per se.

© Santillana S.A. Prohibida su fotocopia. Ley 11.723

6 ! Prawda, Ana. Plataforma UNSAM Virtual. En: Redorta, J. Entender el conflicto. Barcelona, Paidds Ibérica, 2007.
2 Prawda, Ana. “Hablemos del conflicto”. En: Mediacién escolar sin mediadores. Buenos Aires, Editorial Bonum, 2009.
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Aspectos positivos

Aspectos negativos

Promueve el cambio en las re-
laciones.

Ofrece un espacio para plan-
tear reclamos.

Favorece la reflexién acerca
del hecho y, consecuentemen-
te, posibilita la identificacién
de los intereses y las necesi-
dades en juego de cada parte.
Posibilita el crecimiento per-
sonal, grupal, institucional y/o
social.

Promueve, como indicador importante, solo los aspectos
que connotan desvalorizaciones, enojos y otros relatos ne-
gativos. En consecuencia, produce efectos desgastantes en
las personas y en las relaciones.

Ofrece una escalada de malentendidos y enojos que aumen-
tan, de ese modo, el perjuicio y culminan en una situacién
de violencia que afecta a las relaciones y a las personas in-
volucradas.

Imposibilita que las personas logren satisfacer sus intereses
en juego.

De no abordarse correctamente su solucién, puede crecer
en intensidad y cantidad, ya sea que se profundicen las di-

ferencias y/o den lugar al surgimiento de nuevos conflictos.

Con frecuencia, el conflicto estd asociado con la violencia. Sin embargo, la violencia es
la maxima expresién de un conflicto que escala y que, en ocasiones, comienza como una
diferencia de opiniones hasta que se convierte en una comunicacién basada en profundas
agresiones fisicas y/o psicolégicas. Una vez que se desencadena la violencia, los aspectos po-
sitivos del conflicto desaparecen.

Identificar estos aspectos positivos permite avanzar hacia la solucién. Cuando, en cambio,
solo se tienen en cuenta los aspectos negativos, la situacién se agrava hasta que, algunas ve-
ces, se convierte en violenta.

Los aspectos positivos del conflicto son aquellos que ofrecen y promueven un espacio para
pensar ese cambio. La vida de los seres humanos implica la permanente toma de decisiones,
algo que, muchas veces, se expresa por medio de conflictos. Por ejemplo: ;avanzo o retrocedo
en mi posiciéon?, sme quedo o me voy?, ;le respondo o permanezco callado?, ;le propongo una
solucién o acepto la suya?, ;o pensamos una que nos favorezca a ambos?

Desde la perspectiva que nos brinda esta percepcioén del conflicto, la meta del docente no
seria necesariamente eliminarlo, sino prevenirlo, reducirlo y abordarlo identificando sus as-
pectos positivos y los intereses encubiertos que muchas veces tiene, con el fin de analizarlo,
y segln sea su caracteristica, prevenir que escale hasta convertirse en violento.

En este cuadernillo te ofrecemos algunas actividades que te permitirdn poner en practica
diferentes recursos junto a tus alumnos, con el objetivo de que, entre todos, logren identificar
aquellas situaciones cotidianas que pueden derivar en posibles conflictos, y también técni-
cas, estrategias y habilidades que haran posible analizar estas situaciones, generar una toma
de conciencia y aprendizaje colectivo y, finalmente, prevenir la violencia en el aula.

Cordialmente,

Ana Prawda y Gustavo Stefanelli.




DINAMICA 1: ;Conectados con qué?

VALOR: socializacidn.

CONDUCTAS ASOCIADAS AL VALOR:

e Identificar la presencia del otro.

e Escuchar y observar lo que se dice, lo que sucede y lo que muestra el

entorno donde uno se encuentra.

e Participar activamente de las tareas por realizar con un grupo o equipo.

Sintesis de objetivos y
contenidos

Los adolescentes de 13 afnos tienen caracteris-
ticas diferentes seguin la época que se considere.
Asi se pueden identificar en ellos fortalezas, de-
seos, inquietudes, formas de proceder y actitudes
que van cambiando a través de los anos. En rela-
cién con ello, actualmente es frecuente escuchar a
padres y docentes sefialar la apatia que observan
en sus hijos y alumnos.

Frases como “no les importa nada”, “no estu-

” o«

dian”, “estan todo el dia con el celular y no prestan
atencién”, “me entregan la hoja en blanco y no les
importa” y algunas otras similares resuenan cada
vez mas en muchas salas de profesores. Conductas
como las mencionadas se consideran espejos de la
apatia de algunos estudiantes, una muestra de su
falta de emocién, motivacién o entusiasmo, y, en
consecuencia, les preocupan a los docentes.

Ante estas situaciones, les proponemos la si-
guiente actividad: creemos que ella le posibilita al
profesor o a la profesora la reflexién con los alum-
nos de primer ano, y para ellos es un punto de par-
tida para que piensen juntos acerca de su falta de
ganas, traducida en falta de compromiso.

Video a analizar

e Nombre del video: “Desconectar para conectar”

e Descripciéon: Campana publicitaria

e Empresa: Compania telefénica DTAC (Tailandia)

e Origen: Tailandia, 2012

e Duracion: 1 minuto y 37 segundos

e Enlace del video: http://goo.gl/3KNsU8
[Consultado el 23/10/2015]
Canal de la Asociacién Civil Convivencia
Social y Asistencial

Consideraciones previas:
e Materiales: TV y reproductor de DVD
¢ Tiempo estimativo: 1 h 30 min

A. Introduccién

El spot forma parte de una campana publicita-
ria disenada por la compaiia telefénica DTAC, una
proveedora de telefonia GSM, que es la segunda en
importancia en Tailandia.

En ella se observa cémo las personas se desco-
nectan del mundo real a través de la virtualidad de
sus teléfonos celulares.

Aislados de todo aquello que los rodea, miran
solo la pantalla del celular. Parece que no sienten
ni perciben absolutamente nada de lo que sucede,
se dice o se escucha a su alrededor y sus gestos
responden a aquello que les ofrece el aparato que
tienen en sus manos.

Su conducta con el ambiente se asemeja a la
de una persona aislada y apatica hacia todo lo que
lo rodea. Es decir, sin ganas de comunicarse con
los otros seres humanos.

B. Desarrollo y consignas

1. Observar atentamente el video.

2. Etapa de trabajo individual. El docente les en-
tregard a los alumnos una hoja en la que tienen
que responder las siguientes consignas.

a) Escribir una oracién que sintetice lo que
cada uno cree que comunica el video.

b) Imaginar que son las personas que estan al
lado del que usa el celular. Intentar sentir
y pensar como esa persona ignorada por
quien solo se conecta con el teléfono mévil.
Luego, escribir hasta cinco emociones ge-
neradas por el hecho de sentirse ignorados.
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c) Es hora de ponerse en el otro rol e imaginar
que son quienes solo miran su celular. Pen-
sar detenidamente en las emociones que se
perderian por no interactuar con los seres
humanos que los rodean y enumerar hasta
cinco.

d) Describir una situacién en la que recuer-
den haber observado actitudes similares a
las del video. Pensar y responder si esta si-
tuacién que describen la observan en ellos
mismos y en los demas. Si la respuesta es
afirmativa, elegir la frecuencia en la que
sucede:

- Pocas veces
- A menudo
- Muchas veces

3. Etapa de trabajo grupal. Organizados en gru-

pos de hasta cinco integrantes, los alumnos

intercambian y comparten las respuestas. Lue-

go resuelven las siguientes consignas segin
las respuestas individuales que hayan dado
previamente.

a) ;Qué categoria fue la méas votada en la con-
signa d) de la actividad 2? ;Pocas veces, a
menudo o muchas veces?

b) ;Qué situaciones negativas creen que puede
generar en las personas esta desconexion
del mundo real?

c) Pensando en el colegio, ;creen que esta
desconexién puede influir en la atencién y
las ganas de los alumnos y docentes cuan-
do participan en una clase? ;Cémo? ;Por
qué?

d) Imaginar esta situacién al revés: los alum-
nos estan en el colegio, atentos y con ganas
de participar y realizar acciones en una cla-
se. Luego, responder:
¢ ;Qué beneficios encontrarian?
¢ ;Qué emociones sentirian?

e) Completar el siguiente cuadro comparativo:

2. Emociones que

se pierden por no

compartir con los
seres humanos
que te rodean

1. Emociones del que
se siente ignorado
pues su acompanante
solo mira el celular

Ejemplos: Ejemplos:
- Desvalorizado - Reirse con los amigos
- No querido - Apreciar el paisaje

En la columna 1, escribirdn las emociones que

los alumnos respondieron individualmente en el
item b), y en la columna 2, las del item c).

C. Cierre

Los integrantes de los grupos comparten las
respuestas entre si.

El docente puede acompanar este momento
resumiendo las respuestas en el pizarrén.

Por ultimo, se escribe el cuadro de las emocio-
nes en el pizarrén a modo de sintesis final.

El docente puede presentar la definicién de apa-

tia para reflexionar con los alumnos sobre la impor-
tancia de compartir, socializar y motivarse conlo que
ofrecen el medio y las personas que los rodean en el
aqui y ahora. Luego, analizard, junto con su grupo de
estudiantes, alguna de las siguientes ideas y conclu-
siones relacionadas con el video que han visto.

Cuando estamos conectados con otras perso-
nas, decimos que estamos presentes con to-
dos nuestros sentidos y emociones.Y cuando
estamos presentes, somos capaces de encon-
trar motivos suficientes para accionar, para
participar, para tener ganas de aprender.
Estar conectados con los otros y con las cosas
que nos rodean nos permite motivarnos y par-
ticipar con ganas de las propuestas y pedidos
de los companeros y del docente. También,
saber si alguno necesita algo y estar ahi, listo
para ayudarlo. Por otra parte, cuando la nece-
sidad sea propia, los otros estaran conectados
y, consecuentemente, atentos a los pedidos,
las ideas y los proyectos que se formulen.
Esta disposicién previene enojos o desagrado
de quien siente que no lo tienen en cuenta. Es
decir, se evita un posible conflicto.

Presencia, motivacion, cooperacién, compa-
nerismo... jcudntas emociones son posibles si
uno empieza a conectarse?

Finalmente, el docente invita a comprometer-
se a no usar el celular cuando uno esté dentro
de un grupo de personas que pretenden
comunicarse entre si o escuchar lo que otros
dicen.
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DINAMICA 2: Tener un interés en comun = tener un objetivo

VALORES: motivacion, visién, responsabilidad y compromiso.

CONDUCTAS ASOCIADAS A LOS VALORES:
e Planificar acciones para conseguir un objetivo.

e Acordar intereses en comun.

e Identificar nuestras emociones.

e “Hacerse cargo”: aceptar tareas y cumplirlas.

Sintesis de objetivos
y contenidos

Luego de trabajar en la actividad anterior con
el reconocimiento de la importancia de sociali-
zar emociones, es importante aprender a identi-
ficar las conductas asociadas a la apatia. Al ser
estas las que generan desmotivacién y desgano,
se necesita un motivo para la accién, un objetivo
hacia el cual encaminarse.

Esto implica construir juntos un objetivo,
una visién, un lugar en comun adonde todos
quieran llegar, para lo cual necesitan asumir
compromisos generados que den lugar a res-
ponsabilidades.

El siguiente ejercicio propone buscar y en-
contrar intereses en comun entre los alumnos,
y entre ellos y los docentes, una condicién indis-
pensable para prevenir y evitar la apatia, y para
comprometerse ante una responsabilidad.

Video a analizar

e Nombre del video: “Tree”

e Descripcién: Camparia publicitaria

e Empresa: TOIL Lead India

e Origen: India, 2007

e Duracion: 2 minutos y 8 segundos

e Enlace del video: http://goo.gl/bVwWFb
[Consultado el 23/10/2015]
Canal de la Asociacién Civil Convivencia
Social y Asistencial

Consideraciones previas:
e Materiales: TV y reproductor de DVD
¢ Tiempo estimativo: 1 h 30 min

A. Introduccion

Este video nos muestra la apatia que domina a
los habitantes de una ciudad, quienes frente a un
obstaculo muestran desinterés, desgano y falta de
motivacién para resolverlo.

La historia del nino pretende demostrar que al
iniciar una accién, se alimentan el interés y las ga-
nas de alcanzar lo deseado.Y esa accidén, cuando es
guiada por un interés en comun, contagia y gene-
ra una motivacién grupal mas fuerte que cualquier
obstaculo.

B. Desarrollo y consignas

1. Observar atentamente el video.

2. Organizados en grupos de hasta cinco integran-
tes, los alumnos deberan resolver las siguientes
consignas.

a) Escribir una frase que sintetice lo que creen
que comunica el video.

b) Describir la conducta de las personas adul-
tas que se encontraban en el lugar que
muestra el inicio del video.

c) Describir la conducta del nifo.

d) ;Qué creen que tiene el nino que el res-
to de las personas no tiene cuando ven el
arbol?

e) ;Qué generd el nino en el resto de las per-
sonas?

f) ;Cudl creen que fue el interés en comun
que tuvieron las personas del video?

g) ;Por qué creen que ninguna de las personas
que ayudaron al nifio abandoné la tarea de
mover el arbol?
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h) Pensar en, al menos, dos intereses comu-

nes que podria tener el grupo de alumnos,
intereses que sean motivantes y comparti-
dos por todo el curso. Escriban por lo me-
nos dos.

Para cada uno de los intereses en comun
senalados en la consigna anterior, pensar
si existe alglin obstaculo que impida que
se cumpla. En caso de que existiera alguno,
describir qué podrian hacer para superarlo.

- Laposibilidad de convertir cada interés en co-

mun en un objetivo.

La transformacién de cada objetivo en un lu-
gar de llegada al que todas las personas invo-
lucradas desean arribar.

La manera o la forma de llegar a ese punto y
el lugar desde donde se inici6 el recorrido (la
idea es que reconozcan el “aqui y ahora”, y la
necesidad de conectarse y comunicarse entre
todos y con cada uno).

El docente deberia orientar a los alumnos para
que comprendan que elegir realizar alguna de las si-
guientes acciones es algo motivador, algo que le da
sentido a la vida. Ellas son:

- Las que comprometen a unos con otros, las

j) Compartir, con el grupo, experiencias en
las que haya sucedido algo similar al video,
es decir, una situacién en la que la mayo-
ria de las personas se mostraba apatica, sin
ganas de hacer algo, hasta que, por uno o
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mas intereses en los que coincidian, todos
comenzaron a participar y colaborar.

C. Cierre

1. Se comparten las respuestas entre los integran-
tes de todos los grupos, mientras que el docente
las resume en el pizarrén.

2. Luego, se reflexiona acerca del video y de los si-
guientes puntos:

- Los intereses propios, los ajenos y los comu-
nes o coincidentes dentro de un grupo.

que obligan a sentirse responsables de hacer
algo y a practicar la empatia. Cuando uno se
compromete a hacer algo, es importante re-
cordar que hay, por lo menos, una persona que
estd esperando eso de nosotros.

Las que nos posibilitan entender que al no
cumplir estamos afectando directamente la
confianza que los demas tienen sobre noso-
tros.

La dindmica puede terminar con la confeccién
de un afiche con los intereses en comun que cada
grupo propuso y que todo el curso acordé.
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Clave de respuestas

| Las respuestas que no figuran quedan a cargo de los alumnos. |

1. Los seres vivos

Pagina 13

Efectivamente, las rayas en las cebras cumplen una funcién de
camuflaje, como modo de adaptacién. Las rayas verticales las
ayudan a confundirse con las hierbas que crecen en la misma
direccion. No obstante, las rayas cumplen una funcién que se
ve apoyada por los habitos gregarios de estos équidos; al jun-
tarse todas las cebras y moverse en grupo, un posible predador
dificilmente distinguird unas de otras, y le serd mas dificil, asi,
localizar a su “victima” y perseguirla.

Pagina 17
Respuesta abierta. Se espera que el alumno pueda pensar en
diferentes situaciones de la vida cotidiana en las cuales inter-
cambiamos materia y energia con el entorno, como comer, res-
pirar, correr.

Paginas 22 y 23

Actividades finales

Recuperar conceptos

1. a) Lairritabilidad, capacidad de los organismos de respon-
der frente a diversos y determinados estimulos, contri-
buye a mantener el equilibrio interno del organismo,
ya que al responder a distintos estimulos el organismo
mantiene sus condiciones internas en determinados
parametros necesarios para sobrevivir.

b) La nutricién es una funcién compleja en la cual estdn
involucradas varias funciones vitales, como la respira-
cién, la circulacién y la eliminacién de desechos. La ali-
mentacién es solo una de estas funciones.

c) Un organismo unicelular es un sistema abierto, por el
hecho de ser un ser vivo e intercambiar materia y ener-
gia con el ambiente.

2. Pingiiino: individuo. Patos: poblacién. Distintas poblaciones:
comunidad.

3. a) Todos los seres vivos estdn formados por células. Los

unicelulares, como las bacterias, estdn compuestos por

una de estas unidades, y los pluricelulares, como los se-
res humanos, estamos formados por millones de estas.

b) Los niveles de organizacién de la materia presentan
propiedades emergentes, las cuales son especificas de
cada uno. En cambio, las propiedades trascendentes son
comunes a varios niveles de organizacién.

c) La nutricién abarca cuatro procesos: alimentacién, res-
piracién, circulacién y excrecién. Al realizar esta fun-
cién, los organismos intercambiamos materia y energia
con el ambiente, ya que somos sistemas abiertos.

d) La funcién de reproduccién asegura la continuidad de
una especie.

F. El ecosistema estd formado por un conjunto de diver-
sas comunidades, y por factores inertes, como la luz y
el agua.

b) F La pava abierta intercambia materia y energia con el
ambiente: es un sistema abierto.

c V.

d) F Esta definicién hace referencia a la irritabilidad. La
homeostasis se define como la capacidad de mantener
estables las condiciones internas de un ser vivo.

e V.

f) F Los organismos unicelulares solo alcanzan el nivel de
organizacién celular, por lo que no contienen sistemas
ni érganos en su interior.

Resolver problemas

5. a) Caracteristicas de los seres vivos: adaptaciéon (camu-
flaje, migracién de los ojos y pérdida de la vejiga na-
tatoria); movimiento (arrastrarse por el lecho marino);
irritabilidad (se escabulle si es molestado); alimenta-
cién (entre sus presas mdas comunes se hallan crus-
tadceos y pequefios moluscos); reproduccién (las hem-
bras ponen gran cantidad de huevos que luego seran
fecundados).

b) Se menciona el nivel de individuo (lenguado), nivel de
organos (vejiga natatoria, 0jo), comunidad (lenguados,
crustaceos y pequefio moluscos), y ecosistema marino
(lenguados, posibles presas y lecho submarino).

c) Se trata de un sistema abierto porque intercambia
materia y energia con el ambiente.

d) Se trata de un estimulo mecanico, ya que el texto men-
ciona [... se escabulle rdapidamente si es molestado, por
ejemplo, agitando el agua...]. Las vibraciones que se gene-
ran cuando es molestado se transmiten por el agua y
son captadas por los mecanorreceptores del lenguado.

Experimentar

6. a) Capsula A: estimulo quimico. Cdpsulas B y D: estimulo
mecanico (el contacto con la tierra y con el dedo). Cdp-
sula C: estimulo luminico.

b) Los seres vivos tienen la capacidad de responder frente
a estimulos (irritabilidad), y presentan movimiento.

c) El alumno observard que la lombriz de tierra evade el
vinagre, el contacto con el dedo y la luz, pero buscaré la
tierra. Esto es porque los diferentes estimulos provocan
distintos tipos de respuestas en estos organismos.

d) Esta experiencia se puede relacionar con la funcién
de relacién, ya que el organismo interactia con el
entorno por medio de los estimulos que recibe de
este.

Leer y escribir en ciencias

7. Respuesta abierta. Se espera que el alumno pueda aplicar
los conceptos que aprendié en el capitulo en la elaboracién
de un texto, teniendo en cuenta cudl es la relacién entre los
distintos conceptos planteados.

Investigar

8. a) Esta planta presenta estructuras pegajosas con una
sustancia que atrae a los insectos que captura. Como
las plantas carnivoras crecen en suelos 4cidos carentes
de nitrégeno, estdn adaptadas a incorporar este ele-
mento quimico a través de las proteinas presentes en
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los insectos, y no como lo hace el resto de las plantas,
que se abastecen de esta sustancia incorporando los ni-
tratos que se encuentran en el suelo.

b) Todas las plantas son autétrofas. En el caso de las car-
nivoras, suman nutrientes extras a su dieta.

c) El estimulo es de tipo mecdnico. Cuando el insecto se
posa sobre las hojas se desencadena la liberacién de las
enzimas que intervienen en su digestién.

d) Como todos los seres vivos, es un sistema abierto, ya
que en este caso, al alimentarse, intercambia materia y
energia con el entorno.

e) Se espera que el alumno ubique la planta carnivora y
los insectos en el nivel de individuo, ya que ambos son
organismos pluricelulares y complejos.

2. Las funciones vitales

Pagina 26

e Al disminuir la radiacién solar durante el otono, la canti-
dad de energia luminica que reciben las hojas no es su-
ficiente para que la planta realice la fotosintesis con la
misma intensidad que durante el verano, lo que ocasiona
que los pigmentos fotosintéticos dejen de sintetizarse vy,
entonces, comienzan a notarse otros pigmentos presentes
en estas hojas, como las xantofilas, los que le dan el color
pardo-amarillento caracteristico. Estos pigmentos son de
reserva, pero no fotosintéticos, como la clorofila, que da el
color verde caracteristico a las hojas.

e Los cloroplastos estan presentes en las partes verdes de las
plantas (las hojas y, en menor medida, los tallos); esto se
debe a que en las raices no se produce la fotosintesis, y los
cloroplastos son los organulos que contienen la clorofila, el
pigmento fotosintético.

Paginas 36 y 37

Actividades finales

Recuperar conceptos

1. Los errores son los siguientes:

a) La funcién de nutricién consiste Unicamente en la alimen-
tacién. Justificacién: la nutricién consta de cuatro pro-
cesos diferentes: la alimentacién, la respiracién, la
circulacién y la excrecién.

b) Los organismos se clasifican en autétrofos, como los hongos [...].
Justificacién: los hongos son organismos heterétrofos.

c) Durante la respiracién [...] este proceso se conoce también
como fotosintesis. Justificaciéon: durante la fotosintesis se
capta didéxido de carbono y se libera oxigeno al exterior;
mientras que en la respiracién se capta oxigeno y se
libera diéxido de carbono.

d) [...] las plantas cuentan con un sistema osteoartromuscu-
lar. Justificacién: las plantas no poseen tal sistema. De
hecho, no poseen esqueleto.

e) La funcién de reproduccion es vital para la supervivencia de
los organismos. Justificacién: es vital para la especie, no
para el organismo como individuo.

2. El alumno deberia dibujar los siguientes esquemas.
a) El modelo digestivo con poros.
b) El modelo digestivo completo (con ano y boca).

c) El proceso digestivo: se inicia en la boca, contintia en
la faringe, el eséfago, luego en el estémago, sigue en el
intestino delgado, intestino grueso y termina en el ano.

Entre los animales terrestres, la respiracién cutdnea se halla
en la rana. La hormiga presenta sistema traqueal, los peces
respiran por branquias y, por ultimo, la serpiente, el leén y
el loro presentan respiracién pulmonar. En la justificacion, el
alumno debera basarse en lo aprendido sobre las diferentes
estructuras respiratorias.

4. a) La digestién mecdnica estd dada por los movimientos
musculares del tubo digestivo, y la digestiéon quimica in-
cluye la degradacién enzimatica de los alimentos, que
implican la transformacién quimica de ellos.

b) En la respiracién estan involucradas las estructuras
respiratorias que intervienen en la incorporacién de
oxigeno y la eliminacién de diéxido de carbono por el
organismo. En cambio, la respiracién celular hace refe-
rencia al proceso de produccién de energia a partir de la
oxidacién de la glucosa que se lleva a cabo en el interior
de las células.

c) La reproduccién sexual involucra dos organismos de la
misma especie, pero de diferente sexo, e incluye la
formacién de gametos femeninos y masculinos. Como
resultado de este tipo de reproduccién se generan indi-
viduos diferentes de los progenitores y entre si. En cam-
bio, la reproducciéon asexual no comprende la formacién
de gametos, involucra a un solo individuo, y da como
resultado organismos idénticos entre si y al progenitor.

d) Los tropismos son respuestas de crecimiento direccio-
nales de las plantas, hacia o en contra de un estimulo
determinado. Las nastias son movimientos que no invo-
lucran el crecimiento de la planta, sino el movimiento
de partes de ella, los cuales no son orientados.

5. Funcién de nutricién: “Se alimenta principalmente de granos,
cuyo contenido tritura en una porcion especializada del
estémago, la molleja. También presenta una dilatacién en
el eséfago, el buche, en la que almacena “leche de buche”
con la que alimenta a sus pichones al nacer [...]. Estas aves
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presentan pulmones conectados con estructuras adaptadas
al vuelo, los sacos aéreos, y un corazén que impulsa la san-
gre dentro del organismo [...]. Como producto de desecho,
produce una orina semisolida, eliminada por un orificio
comun por el que también salen los gametos: la cloaca”.
Funcién de relacién: “Las palomas se comunican entre si
mediante un suave arrullo. Su esqueleto 6seo se encuentra
adaptado al vuelo, lo que le confiere movilidad”.

Funcién de reproducciéon: “Las palomas presentan sexos
separados [...] orificio comun por el que también salen los
gametos”.

Se espera que el alumno logre reconocer las diferentes
estructuras y relacionarlas con las funciones exclusivas de
todos los seres vivos, estudiadas en este capitulo.

Resolver problemas

b) El alumno podré relacionarlo con los organismos tritura-
dores, ya que los erizos presentan un sistema complejo de
pequenas piezas mandibulares, llamadas en su conjunto
linterna de Aristételes, con la que trituran su alimento.

c) El modelo digestivo es completo, ya que presenta boca
y ano, con las respectivas funciones de la entrada de
alimento y la salida de desechos.

d) Lareproduccién de este equinoideo es sexual, y se trata
de una especie dioca. La mayor parte de los equinodeos
no presenta dimorfismo sexual, es decir no varia la
forma entre el macho y la hembra.

e) Elalumno podra relacionar el movimiento del erizo con
el sistema hidraulico de la lombriz de tierra, en el sen-
tido de que este organismo presenta unas estructuras
o pies ambulacrales, que funcionan con un mecanismo
hidraulico, llendndose de liquido y permitiendo al ani-

6. Podriamos comparar la funcién de excrecién con un cola- mal desplazarse.
dor, o con un filtro, donde quedan retenidas las sustancias f) Este animal presenta respiracién por la superficie del
que necesita la célula para realizar sus funciones vitales cuerpo, a través de unas estructuras especiales, los
bésicas, y se filtran (eliminan) aquellas que son perjudicia- podios. El alumno también podrd encontrar que este
les o toxicas. animal presenta unas estructuras similares a bran-
quias, cuya funcién es regular la presién interna, méas
7. a) Losanimales acudticos respiran el oxigeno de la atmos- que la respiracién.
fera que se solubiliza en el agua. En los peces, por ejem-
plo, el agua baiia las branquias, y el oxigeno presente
en el agua difunde hacia estas estructuras; luego, las 3 EI Ol‘i en de Ia Vida
arterias transportaran este gas hacia todas las células " g
del cuerpo. Si el organismo acudtico es unicelular, el Pagina 41
oxigeno ingresa por difusién simple. agina
b) Para poder obtener luz. Si estuvieran a mayor profundi-
dad no les llegaria la luz necesaria para realizar la foto- Teorias Fortaleza Debilidad
sintesis. Generacién | En la materia en En un medio estéril
espontanea | descomposicién no se encuentran
Experimentar (queso, pan, carne) | seres vivos. Lo que
8. a) Laplanta que germiné en condiciones de luz probable- se observan seres demuestra que
nf1ente p.resental'ra hojas verdeé, p’o%'que este factor abié- vivos, que pueden todos los seres vivos
tico activa el pigmento fotosintético, clorofila, que les ser hongos o larvas | provienen de otros
otorga a las partes verdes este color caracteristico. Las de insectos. seres Vivos.
hojas de la planta que crecié en la oscuridad se veran - .
. . . . Panspermia | Se han encontrado En principio, nin-
amarillas debido a otros pigmentos, y tendran escasa ) .. .
. . moléculas organicas | guna forma de vida
cantidad de clorofila, ya que esta no puede realizar la L .
, . en cometas. podria resistir las
fotosintesis. dici
. . . . condiciones que
b) El alumno podrd mencionar la funcién de nutricién . due
. . - reinan en el vacio,
porque las plantas fabrican la materia orgénica, que o
o . . como la radiacién
utilizan como nutriente, por medio del proceso de foto- .
. . o césmica.
sintesis. Las plantas que no recibieron luz no pueden

realizar este proceso. Asimismo, podrd mencionar la
funcién de relacién, porque la planta crecerd en direc-
cién a la luz.

c) Este cambio en la direccién del crecimiento corres-
ponde a un fototropismo positivo, ya que la planta
crece hacia el estimulo.

Pagina 42

La mayoria de los seres vivos actuales no podria haber sobrevi-
vido en este tipo de atmésfera debido a su alta composicién en
gases toxicos, como el metano, el dcido sulfhidrico y el amo-
niaco. Ademas, en la atmodsfera habria escasa o nula concen-
tracién de oxigeno, gas que necesita la mayoria de los seres

s N vivos para completar su funcién de nutricién.
Leer y escribir en ciencias

9. b) El movimiento de las flores es un ejemplo de nastia. Se
espera que el alumno logre asociar este comportamien-
to con la funcién de relacion; es decir, con la respuesta
que emiten los seres vivos frente a un estimulo.

Paginas 50 y 51
Recuperar conceptos
1. a) F Elozono se genera a partir de una reaccién entre dos
moléculas de oxigeno, por lo tanto, se encuentra Unica-
mente en la atmdsfera actual.
b) F Los coacervados serian precursores celulares, pero
sin vida.

Investigar
11.a) Esun animal heterétrofo, es decir, no puede fabricar su
propio alimento.

14
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c V.

d) F Los primeros organismos habrian sido heterétrofos
anaerobios, y, segin la hipdtesis autotréfica, habrian
existido con ellos organismos unicelulares autétrofos
quimiosintéticos. Posteriormente habrian aparecido las
células autétrofas fotosintéticas.

2. a) (2) Experiencia de Redi.
b) (3, 5) Hipotesis de Oparin y Haldane.
c) (6) Creacionismo (concepcion religiosa).
d) (1, 4) Teoria de la generacién espontanea.
e) (7) Hipétesis de la panspermia.
f) (3) Hipotesis de Oparin y Haldane.
g) (2) Experiencia de Redi.

3. Tierra como masa incandescente (1), coacervados (2), organis-
mos heterétrofos anaerobios (3), organismos autétrofos qui-
miosintéticos (4), organismos autétrofos fotosintéticos (5).
Las primeras condiciones del clima en la Tierra habrian
sido sin oxigeno, por lo que las sustancias ingresaban en
los organismos a través de la membrana; por otro lado,
estos no requerian oxigeno para obtener energia y reali-
zar sus funciones vitales. Segin la hipdtesis autotrofica,
con organismos heterétrofos anaerobios coexistieron otros
autétrofos quimiosintéticos, los cuales fabricaban materia
organica a partir de la degradacién de compuestos inorga-
nicos. En algin momento, habrian surgido organismos que
pudieron aprovechar la energia luminica del Sol, y asi se
originaron los autétrofos fotosintéticos.

Resolver problemas

4. a) Sibien se trata de un organismo pluricelular emparen-
tado troncalmente con los insectos, se espera que el
alumno lo relacione con las primeras bacterias extre-
mofilas.

b) Son heterétrofos, ya que ingieren materia organica pre-
viamente elaborada, y no fabrican su propio alimento.

c) Sise consideran las condiciones de falta de oxigeno en
estos lugares, el alumno lo puede relacionar con orga-
nismos anaerobios.

d) Elalumno podré relacionar el hecho de que se especule
con la idea de un origen extraterrestre para los tardi-
grados con la hipétesis de la panspermia, que propone
un origen extraterrestre para la vida.

Experimentar

5. a) Se espera que el alumno pueda pensar en el hervor
como un posible medio de eliminacién de microorga-
nismos, incluso bacterias, que habiten en el frasco al
momento del inicio de la experiencia para hacerlo en
condiciones estériles

b), c), d) y e) Los alumnos deberan relacionar sus resulta-
dos con sus saberes previos con respecto a la teoria de
la generacién espontanea y su posterior refutaciéon por
parte de Redi.

f) Tanto los hongos como las bacterias se reproducen por
medio de esporas; no obstante, muchas cepas bacteria-
nas se reproducen por fisién binaria.

g) Se espera que el alumno pueda pensar, sobre la base
de la investigaciéon que realizé en el punto anterior, y
atento al tamano microscépico de la mayoria de las

esporas, en la posible presencia de esporas bacterianas
o fingicas en los alimentos, justo antes de comenzar el
experimento. Asimismo, debera relacionar el olor nau-
seabundo de estos alimentos con el modo de alimenta-
cién de estos microorganismos.

Investigar

7. La hipétesis glaciar sostiene que la Tierra, hace 3.700 millo-
nes de anos, estaba cubierta por hielo y que las bajas
temperaturas contribuyeron a la mejor conservacién de
las moléculas y a que pudieran reaccionar entre ellas de
manera mas eficiente, lo que habria determinado la apari-
cién de la vida. Segun esta teoria, la capa de hielo protegid
a las moléculas de la accién de la luz ultravioleta.
La hipétesis hidrotermal del origen de la vida sostiene que la
profundidad de los mares protegia a las moléculas de las
condiciones adversas que sufria la superficie terrestre. La
variedad de condiciones que se observan en los ecosiste-
mas hidrotermales, como un rango amplio de pH, diver-
sidad de minerales, eran ideales para el inicio de la vida.
Ademas, la energia geotérmica habria sido la fuente para la
sintesis de compuestos organicos cada vez mas complejos.

8. Esta misién consistié en estudiar la geologia y el clima de
Marte por medio del andlisis de rocas y de muestras de
suelo marciano. El objetivo de estos andlisis es establecer
si alguna vez hubo vida en Marte, los cientificos buscaban
un medio que no fuera 4cido y agua. Se relaciona con la
teoria de la panspermia.

Opinar

9. c¢) La teoria quimiosintética explica el origen de la vida a
partir de coacervados, que serian agregados complejos
de moléculas orgénicas, pero aun sin vida propia. Por lo
tanto, explica el origen de la vida a partir de la materia
inerte. Este parrafo defiende una postura similar, pero
no lo explica desde un punto de vista quimico ni expe-
rimentalmente probado.

4. Células procariotas y
eucariotas

Pagina 59

Las células fingicas varian en forma, tamano y cantidad de
nucleos; no obstante, se espera que el alumno pueda apreciar
la diversidad que existe dentro del dominio Eukarya y encon-
trar similitudes entre las células fungicas y las vegetales en
relacién con la presencia de pared celular. De todos modos,
es bueno que el docente aclare que debido al parecido entre
los gametos de los mohos acuéticos y los del reino animal, los
micélogos establecieron un parentesco mayor entre el reino
Fungi y el reino animal que con respecto al reino Plantae.

Paginas 66 y 67
Actividades finales
Recuperar conceptos
1. a) F Algunas bacterias, como los micoplasmas, carecen de
pared celular.
b) V.
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)

d
e)
f)

b)

d)

3. a)
b)
0
d)
e)
f)

F. Los progenotes tendrian una membrana con molé-
culas anfipaticas, de estructura similar a la de la mem-
brana plasmatica.

F. Todas las células poseen membrana plasmaética.

V.

F. Solo el nucleo, las mitocondrias y los cloroplastos
contienen ADN.

Nucleoide.

Los ribosomas son los Unicos orgénulos presentes en
células procariotas y eucariotas porque estan formados
solo por ARNr y no estan rodeados por membrana.

El ADN (material genético o también llamado “molé-
cula de la herencia”) contiene la informacién necesaria
para la sintesis de proteinas en el citoplasma, asi como
toda la informacion hereditaria para los organismos.
Que la membrana plasmaética tenga permeabilidad
selectiva significa que solo unos pocos solutos pasan
libremente a través de ella, mediante un proceso deno-
minado difusién. Estos solutos deben tener ciertas
caracteristicas para poder difundir, por ejemplo, un
tamano adecuado, y ser solubles en la membrana.

Los lisosomas son los organulos donde se realiza el pro-
ceso de digestiéon celular. Para ello, contienen enzimas
hidroliticas que degradan proteinas y grasas.

Los centriolos. Estas estructuras semejantes a tubos,
presentes Unicamente en la célula animal, “organizan”
el camino que seguirdn los cromosomas durante la
divisién celular.

Reticulo endoplasmatico rugoso/ribosomas.
Cloroplastos.

Mitocondrias.

Reticulo endoplasmatico liso.

Citoesqueleto y centriolos.

Nucléolo.

4. Hay que tachar: a) pluricelulares; b) procariotas; c) simple;
d) citoplasma; citoplasma.

Resolver problemas

5. a)

b)

b)

Debido a que presenta cloroplastos y nucleo, se espera
que el alumno la relacione con las células eucariotas.
Ademas, el enunciado dice que es un alga unicelular, y,
si vuelve a sus saberes previos, el alumno puede ubicar
el reino protista dentro del dominio Eukarya.

Debido a que posee cloroplastos, este organismo es
fotoautétrofo.

Segun esta hipbtesis, los cloroplastos serian producto
de una endosimbiosis secundaria entre dos células
eucariotas.

Ya que es una estructura proteica que participa en el
desplazamiento celular, el alumno lo podra relacionar
con el citoesqueleto.

Poseen nucleo las células a), ), d) y e) porque son célu-
las eucariotas.

Las células que poseen muchas mitocondrias son las
que tienen una intensa actividad metabdlica. El alumno
puede mencionar la célula muscular y la neurona como
células con altos requerimientos energéticos.

d)

g)

De acuerdo con lo leido en el capitulo, el alumno podra
relacionar las formas diferentes de la célula muscular y
la neurona, con un alto grado de diferenciacién, y hacer
alusién a una relacién entre la forma y la funcién de
cada célula.

Poseen RER y REL todas las células, excepto las bacte-
rias, porque son procariotas.

Todas, ya que la membrana plasmadtica es una estruc-
tura presente en cualquier célula e indispensable por
las funciones que lleva a cabo.

Ribosomas tienen todas, ya que es el Unico organulo
compartido entre células procariotas y eucariotas.
Excepto las células procariotas, todas las células tienen
mitocondrias, donde realizan el proceso de respiracién
celular. Cloroplastos solo tiene la célula eucariota vegetal.

Leer y escribir en ciencias

7. Elesquema A corresponde al origen del nucleo celular por
invaginacién de la membrana plasmatica: la membrana se
invagina o se pliega hacia adentro, lo que da origen al nu-
cleo celular. El esquema B corresponde al origen del nticleo
celular por endosimbiosis. En esta hipdtesis, una célula
fagocita a otra, y entre ambas se entabla una relacién en-
dosimbidtica, en la que ambas se benefician y una toma el
“control” celular, con lo cual constituye el ndcleo.

9. a)

b)

Los virus no son células. Estdn compuestos por ADN o
ARN rodeados por una envoltura de proteinas o capside.
Los virus no pueden reproducirse de manera auténoma,
no poseen membrana plasmadtica, no tienen ribosomas
y no intercambian materia ni energia con el medio.

5. De unicelulares a pluricelulares

Pagina 73

Debido a que las bacterias no poseen membrana nuclear, pre-
cisan un mecanismo mucho mas sencillo que la mitosis para
dividirse; es decir, no podrian existir aqui las etapas de la mito-
sis, ya que no hay nucleo. En estos organismos no ocurre la
cariocinesis, tipica de los eucariontes, sino la fisién binaria.

Paginas 78 y 79
Actividades finales
Recuperar conceptos

1. a)

b)

Bacterias, levaduras y flagelados son unicelulares. La
esponja es un organismo pluricelular, colonial, que no
llega a formar tejidos, y la planaria, el cnidario (medu-
sa) y el vertebrado (delfin) son pluricelulares.
Bacterias, levaduras y flagelados se ubican en el nivel
protoplasmatico, ya que estdn constituidos por una
Unica célula, independiente de otros organismos. La
esponja corresponde al nivel celular, estd compuesta
por mas de una célula, que se diferencian para cum-
plir tareas especificas; no obstante, contintian siendo
independientes y no se encuentran organizadas. La
planaria corresponde al nivel de 6rganos, ya que posee
6rganos diferenciados, como la faringe. El cnidario per-
tenece al nivel tisular, pues contiene tejidos con células
organizadas que cumplen funciones especificas. El del-
fin, al ser un vertebrado, se puede ubicar en el nivel de
sistema de 6rganos, que es el de mayor complejidad.
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d)

b)
<)

d)

La mitosis ocurre en todos los organismos menos en
las bacterias, que al no presentar envoltura nuclear,
presentan un mecanismo de divisién mads simple, el de
fisién binaria. Las levaduras presentan gemaciéon como
modo de reproduccién.

La mayoria de los organismos unicelulares, con excep-
cién de los procariontes, utilizan la mitosis como meca-
nismo de divisién celular con fines reproductivos; el
resto de los organismos emplean la mitosis como medio
para aumentar su tamafo corporal, asi como para rege-
nerar tejidos y reparar zonas daniadas del cuerpo.

F. La divisién del trabajo ocurre en organismos plurice-
lulares con verdaderos tejidos. El hecho de aumentar de
tamano en estos organismos implica una mayor com-
plejidad en la distribucién de tareas, y una consecuente
diferenciacién celular.

V.

F. Los vertebrados se ubican en el nivel del sistema
de o6rganos, y contienen todos los niveles anteriores,
incluido el celular.

V.

F. Los organulos pueden observarse con el micros-
copio electrénico, al ser estructuras de tamano muy
pequeiio, para las cuales el poder de resoluciéon del MO
en muchos casos no es suficiente.

F. Los organismos unicelulares utilizan la mitosis para
reproducirse; como vimos, si una célula inica comienza
a aumentar de tamaiio, se incrementa su volumen por
sobre su superficie, lo cual dificulta que el intercambio
de sustancias y las reacciones quimicas en su interior
puedan ocurrir con la misma eficacia.

Resolver problemas

3. a)
b)

Pertenecen al nivel tisular.

Son organismos pluricelulares, porque estan constitui-
dos por diversos tipos celulares organizados, con tareas
especificas; presentan divisién del trabajo.
Experimentan mitosis, como la mayoria de los organis-
mos pluricelulares, la cual les sirve para aumentar de
tamafio, y ademas, para regenerar las partes perdidas o
danadas del cuerpo.

Experimentar

5. a)
b)

<)

d)

La pared celular, el citoplasma y el nicleo.

Son células alargadas, aplanadas, sin espacios interce-
lulares. Las células se asemejan a “ladrillos”. Los ladri-
llos forman paredes que protegen las casas.

Se puede vincular con el tejido epitelial. Ambos cum-
plen funciones de revestimiento y proteccion.

No. Porque los organulos son muy pequefios y el aumento
del MO no tiene el poder de resolucién necesario.

6. La funcién de reproducciéon

Paginas 96 y 97
Actividades finales
Recuperar conceptos

1. a)

F. En la anisogamia los dos gametos son diferentes.
El gameto sefialado como femenino es mds grande y
generalmente inmévil; el gameto masculino es peque-
fio y mévil, y generalmente presenta flagelo.

b) F. Sereconocen como+y -.

c) V.La partenogénesis es una forma especial de repro-
duccién asexual.

d) F Lareproduccién es vital para el mantenimiento de la
especie.

e) V. Constituye una barrera reproductiva que impide la
libre circulacién de la informacién genética.

2. a) Una especie con cuidado parental, en relacién con las
que no lo tienen, es mas efectiva en lograr que la mayoria
de las pocas crias producidas sobrevivan.

b) Una especie sin cuidado parental, respecto de las que
si lo tienen, es mas efectiva en lograr que una parte de la
numerosa descendencia producida sobreviva.

3. a) Arriba: adultos (diplontes); al medio: gametos (haplon-
tes); abajo: cria (diplonte).

b) Diplonte. La reduccién a la mitad de la informacién
genética se produce justo antes de la formacién de los
gametos (haplontes), y el adulto resultante es un orga-
nismo diplonte.

4. La segunda columna (cambiante) corresponde a orga-
nismos que presentan estrategia r, y la primera columna
(estable) corresponde a los que presentan estrategia K.

Resolver problemas

5. a) Estrategia 1, con escaso o nulo cuidado parental. Porque
tienen fecundacién externa y los embriones se desarro-
llan fuera del vientre de la hembra y sufren metamorfosis.

b) Los sapos necesitan poner sus huevos en el medio acua-
tico. El descenso de las precipitaciones y una menor pre-
sencia de charcas limitaran su proceso reproductivo.

c) Siuna poblacién presenta un desarrollo mas veloz de
las crias, el desecamiento rapido de las charcas podria
no tener consecuencias en el proceso reproductivo. Tal
vez, los cientificos podrian estudiar si existen barreras
reproductivas entre las distintas poblaciones y encon-
trar la forma de eliminarlas con el fin de que la carac-
teristica favorable que posibilita el rdpido desarrollo de
las crias se extienda a todas las poblaciones.

Leer y escribir en ciencias
6. a) Si Porque hace referencia a que se encontraron flores fési-
les que, ademas, estaban en plena formacién de semillas.
b) Muestra que las primitivas plantas con flor tenian un
proceso de reproduccién practicamente igual al actual.
c) Permite comprobar que ya en ese momento se habia
desarrollado la forma de reproduccién de las plantas
con flor tal como la conocemos hoy.
d) Es también importante porque implica el descubri-
miento de una especie desconocida hasta el momento.

7. La reproduccion humana

Pagina 105
a) Eventos hormonales: el parto comienza con una disminu-
cién de la hormona progesterona.
Eventos mecdnicos: el feto, generalmente orientado con
la cabeza hacia abajo, ejerce presién sobre el cérvix,
el cual se dilata, y esto, junto con las contracciones
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involuntarias de los miusculos del utero, hace que
se rompan las membranas de proteccién y el liquido
amnidtico sea liberado. El parto finaliza con contraccio-
nes fuertes del utero y de los musculos abdominales,
que expulsan al feto.

b) La leche producida en los primeros dias, el calostro,
contiene anticuerpos y otras sustancias que protegen
al lactante mientras se desarrolla su sistema inmunita-
rio. Gradualmente, este calostro serd remplazado por la
leche materna madura, la cual es rica en aztcar y grasas.

Paginas 108 y 109

Actividades finales

Recuperar conceptos

1. a) Elsexoaludealacondiciénbiolégicaporlaque se distingue
entre individuos masculinos y femeninos, sobre lo cual nos
aporta informacién la estructura del cuerpo, de acuerdo
con la forma y las funciones de sus 6rganos genitales. En
cambio, la sexualidad es una construccién social que in-
cluye, ademas de los aspectos biolégicos, las condiciones
psico-socioculturales que nos definen como personas.

b) Los caracteres sexuales primarios son las génadas:
los ovarios en la mujer y los testiculos en el hombre.
Estos aparecen ya desde el quinto mes en el desarro-
llo embrionario, no obstante, aiin no son funcionales.
Los caracteres sexuales secundarios aparecen en la
pubertad; estos son: el crecimiento de las mamas en las
nifas, la aparicién de vello pubico y axilar, el aumento
de tamano del pene en los varones, el cambio en el tono
de la voz y el depésito de la grasa corporal.

c) Los gametos son haploides (contienen la mitad de la
dotacién cromosoémica total), ya que, al fusionar sus
nucleos durante la fecundacién, restituyen el nimero
cromosémico original. Si los gametos fueran diploides,
al fusionar sus nucleos, el cigoto resultante seria tetra-
ploide, lo cual no ocurre en la especie humana.

d) Al no producirse la fecundacién en los dias fértiles,
los niveles de estrégenos y progesterona descienden
abruptamente; esto provoca que la pared interna del
utero deje de ser estimulada para continuar su desa-
rrollo, sostenido por estas hormonas, por lo que el
endometrio se debilita y, finalmente, se desprende.
Como esta mucosa no solo estd formada por epitelio,
sino también por tejido conjuntivo y capilares que la
irrigan, al desprenderse, estos vasos se “rompen” y se
produce la consecuente hemorragia.

e) La fecundacién ocurre en las trompas de Falopio.

f) Se llama gestacién al periodo en el cual se desarrolla
un nuevo individuo a partir de un évulo fecundado. En
un embrién humano tiene una duracién de unas 38 a
40 semanas.

2. a) Los caracteres sexuales secundarios aparecen durante la
etapa de la pubertad.

b) Si no hay fecundacién, se produce la menstruacién. Sin
embargo, algunas veces durante la menstruacién se
produce igual la fecundacion.

c) Durante la menopausia deja de haber ovulacién.

Resolver problemas
3. La mujer que ovula el dia 17 puede quedar embarazada el
dia 17 y el 18, mientras que la mujer que lo hace en la mitad
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del ciclo (suponiendo que el ciclo fuera de 28 dias) puede
quedar embarazada los dias 14 y 15.

4. a) El individuo B se encuentra dentro de los pardmetros

b)

normales.

Los individuos A y C podrian tener infertilidad, ya que
presentan un numero mayor al 50% de espermatozoi-
des defectuosos en cabeza; ademds, podemos contar
los espermatozoides con la pieza media disfuncional,
la cual, como vimos, gracias a sus abundantes mito-
condrias, proporciona energia a los espermatozoides
durante el movimiento.

La presencia de un flagelo funcional es fundamental
para la movilidad del espermatozoide; esto hard que
pueda recorrer el cuello del Utero y llegar a fecundar el
ovocito secundario, una vez en las trompas de Falopio.
Luego de una hora de la eyaculacion, si bien el indivi-
duo C tiene el mayor porcentaje de espermatozoides
vivos, solo produjo 1 millén por ml, lo que se considera
una cantidad escasa, y es dificil que pueda atravesar
todas las barreras existentes y llegar al évulo, pero no
imposible. Mientras que el individuo B, es el que tiene
mejores probabilidades, ya que presenta mayor canti-
dad de espermatozoides por mililitro. El alumno puede
mencionar estas y otras variables que pensarda en fun-
cién de sus saberes previos y la apropiacién de conoci-
mientos, durante el estudio del presente capitulo.

Experimentar
5. a) El huevo més protegido es el del frasco con agua hasta

b)

la mitad. El agua sirve como un medio amortiguador, y
se espera que los alumnos puedan relacionar este medio
y compararlo con la funcién del liquido amniético, en
cuanto a la amortiguacién de los golpes y traumatismos.
El huevo es el embrién y el agua es el liquido amnidtico.

Investigar

7. Los gemelos provienen del mismo cigoto, es decir, de un
mismo 6vulo fecundado que tempranamente se dividira y
originard dos embriones que van a compartir los mismos
anexos embrionarios. En cambio, los mellizos derivan de
dos 6vulos distintos, fecundados por dos espermatozoides
diferentes en el mismo momento; estos comparten la mis-
ma gestacién, y pueden compartir el saco vitelino.

a)

b)

)

La lactancia no solo es fuente de anticuerpos (durante
los primeros seis meses de vida), de vitaminas, minera-
les, 4cidos grasos (fundamentales en la mielinizacién
de los axones de las neuronas), proteinas y carbohi-
dratos, indispensables para el desarrollo del bebé, sino
que también el vinculo afectivo que se produce entre
la mamaé y su hijo durante el amamantamiento es de
considerable valor para el desarrollo del bebé.

Si la madre no puede amamantar al bebé, se puede
recurrir a “bancos de leche materna”, o bien incorporar
la leche maternizada.

Basicamente, con la leche maternizada.

Efectos del alcohol: E1 consumo excesivo de alcohol durante el
embarazo puede producir dafo cerebral, partos prematuros,
anomalias en la columna vertebral y cardiopatias congéni-
tas. Los bebés tienen menor peso y talla que lo normal.
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Efectos del cigarrillo: tanto la nicotina como el monéxido de
carbono afectan el desarrollo del feto (ademads de la gran
cantidad de sustancias téxicas que tiene el cigarrillo) por-
que afectan la cantidad de oxigeno que recibe este. Se cal-
cula que los nifios nacidos de madres fumadoras, ademas
de duplicar el riesgo de que el bebé nazca con bajo peso,
también duplica el riesgo de tener problemas en la pla-
centa. Al igual que con la ingesta de alcohol, los nifios de
madres fumadoras son de menor peso y talla.

Efectos de drogas de abuso: el consumo de drogas puede
provocar abortos espontaneos, muerte fetal, dafos en el
sistema nervioso del bebé, etc. Se ha comprobado que la
marihuana puede ser causa de partos prematuros y bebés
con bajo peso, y que el consumo de cocaina produce la con-
traccién de los vasos sanguineos de la placenta, con lo cual
disminuye el flujo de oxigeno, lo que pone en serio riesgo
la vida del feto.

10. La talidomida es una droga que durante los primeros
meses del embarazo tomaban algunas mujeres para evitar
las nauseas y los mareos, sin saber que producia efectos
teratégenos en los fetos. A los nifios de esa generacion se
los llam¢ “hijos de la talidomida”, ya que nacian con mal-
formaciones en los miembros superiores e inferiores.

8. La salud sexual y reproductiva

Pagina 111

El logo de la OMS esta formado por el simbolo de las Naciones
Unidas y una vara en la cual se enrosca una serpiente, que
simboliza la medicina. La vara con la serpiente enroscada data
de la época de los griegos, en la que Esculapio era considerado
por esa civilizacién como el dios de la medicina y en su culto
utilizaban serpientes, a las cuales se les atribuia poderes cura-
tivos.

Pagina 114

a) El cuidado del cuerpo es un concepto integral porque
implica no solo lo bioldgico, como la prevencién de
enfermedades, sino que también abarca aspectos rela-
cionados con la expresién de las emociones y las rela-
ciones interpersonales.

b) Conocer el propio cuerpo ayuda a respetarlo y a hacer
que los demads lo respeten. Comprender su intimidad
y tomar decisiones auténomas respecto de él permite
identificar situaciones en las que son vulneradas a
causa del ejercicio de la violencia sexual, y prevenirlas
o sancionarlas.

Pagina 115

La primera medida que debe tenerse en cuenta es adquirir
buena informacién de fuentes confiables, ya sean médicos,
universidades, etc. y ponerlas en practica. Ademas, hay que
consultar con los profesionales adecuados el mejor método
para prevenir embarazos no deseados.

Pagina 120
Es importante que los dos miembros realicen el tratamiento
para que no se reinfecten entre ellos.

Paginas 124 y 125
Actividades finales
Recuperar conceptos

1. Caracter Chicas Ghicos

Mamas Se desarrollan.

Transpiracién | Olor tipo adulto. Olor tipo adulto.

Vello Aparece en pubis | Aparece en pubis,
y axilas. axilas y rostro.

Musculatura Se desarrolla.

Organos Se desarrollan y Se desarrollan y

genitales funcionan produ- | funcionan produ-
ciendo gametos. ciendo gametos.

Acumulacién | En caderas.

de grasa

Acné Aparece. Aparece.

Voz Sin cambios. Se engrosa.

2. a) Laidentidad de género refiere a la identificacién de un
individuo con las normas culturales relacionadas con el
comportamiento femenino o masculino.

b) Las infecciones de transmisién sexual pueden ser cau-
sadas por diversos tipos de agentes infecciosos (hongos,
virus, bacterias y otros pardsitos) y se transmiten de una
persona a otra por contacto sexual.

c) Los anticonceptivos hormonales son hormonas sintéticas,
que al actuar alteran la ovulacién.

d) Un ejemplo de ITS causada por bacterias es la sifilis,
cuyo agente infeccioso es Treponema pallidum, que puede
ocasionar trastorno mental.

e) Elvirus del VIH afecta al sistema inmunolégico porque
ataca los linfocitos T.

3. a) Elpreservativo es un método anticonceptivo de barrera
fisica y ademads previene las infecciones de transmision
sexual. Cumple una doble funcién respecto de la salud
sexual y reproductiva.

b) La planificacién familiar es el conjunto de acciones que
permiten obtener la mayor informacién posible que
ayuda en la toma de decisiones respecto de la materni-
dad o paternidad en forma auténoma y responsable.

c) Un aspecto cultural de la sexualidad es la conforma-
cién de la pareja, ya que diferentes culturas pueden
establecer parejas monogamicas, o poligamicas, y pue-
den ser estas poliginicas o polidndricas.

4. a) Debés seguir cuiddndote cuando al hacer un test de VIH
el resultado es negativo, para no contagiarte en un nue-
vo encuentro sexual.

b) Si es positivo debés seguir cuidandote para no conta-
giar a otros, o no reinfectarte.

c) Si una pareja espera un bebé, es importante que los
dos se hagan el test porque puede ser que uno o ambos
estén infectados. También se debe prevenir el contagio
madre-hijo si es la mujer la que estd infectada o prote-
ger del contagio a la mujer si el infectado es el hombre.
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Resolver problemas

5. a) Las provincias donde el embarazo adolescente tie-
ne mayor incidencia son Chaco, Misiones, Formosa,
Chubut. Las que presentan una incidencia menor son
Buenos Aires y CABA.

b) El embarazo adolescente aument6 en forma mas
importante en el periodo estudiado en las provincias
de Formosa, Corrientes, La Rioja, Salta, Tucuman, San
Juan y CABA.

c) Disminuy¢ en Chubut, Rio Negro, Santa Cruz, La Pampa,
Santa Fe, Neuquén.

d) Los factores que pueden influir sobre la realidad del
embarazo adolescente en diferentes regiones de nues-
tro pais son culturales, sociales, econémicos, laborales
y educativos.

Leer y escribir en ciencias
6. a) Para obtener informacién confiable de un experto en la
materia. No es lo mismo buscar informacién en Inter-
net, ya que no toda la informacién en la web es fiable.
b) Porque si no toman ambos el medicamento, pueden
infectarse mutuamente.
c) El preservativo.

Investigar

7. Violencia de género es la ejercida contra la mujer por el
solo hecho de serlo; es un problema muy serio en nuestro
pais y con una incidencia muy importante, reflejada en
el aumento del nimero de denuncias, de femicidios, de
muertes por aborto clandestino, etc. El 3 de junio de 2015
se realizé una muy multitudinaria concentracién en todo
el pais, con la consigna Ni una menos. Con esta informa-
cién ampliada por los estudiantes, generaran un trabajo
propio.

9. El origen y la clasificacion
de los seres vivos

Pagina 130

Si, los fésiles incluyen todos los rastros que hayan sido dejados
por los animales producto de su actividad. En este caso, los
nidos fosilizados informan cudntas crias tenian estas especies.

Pagina 131

Se trata de una analogia, ya que la similitud en la forma del
cuerpo no se debe a un mismo origen evolutivo, sino a una
adaptacién a un habitat similar.

Pagina 135

No se incluyen en el reino Animal porque son unicelulares,
tampoco en los reinos Archaebacteria ni Eubacteria porque
son eucariotas, ni en el reino Fungi, ya que las células de los
protozoos no poseen pared celular.

Paginas 138 y 139

Actividades finales

Recuperar conceptos

1. a) V. Algunos fésiles hallados entre los siglos xv1 y xIx
mostraron, en diferentes estratos, organismos que ya

no existian. Seglin Cuvier, la aparicién y la desaparicién
de especies era producto de una serie de eventos catas-
tréficos seguidos por nuevas “creaciones”.

b) F El uniformismo es una explicacién opuesta al catas-
trofismo. Proponia que la Tierra es y fue moldeada
siempre por los mismos agentes fisicos (el viento, el
agua y los cambios de temperatura).

c) V.La fosilizacién solo se produce en ciertas circunstan-
cias y es posible que muchas especies no hayan dejado
fosiles.

d) F Cuanto més profunda es la posiciéon de las rocas sedi-
mentarias, mayor antigiedad tienen los fésiles.

e) F. No todas las especies han dejado registro fésil. El pro-
ceso de fosilizacién no se da en cualquier ambiente.
Esto sucede cuando los rastros o el cuerpo del animal
son enterrados bajo sedimentos muy finos y en un
ambiente con descomposicién muy lenta.

f) V.En 1990 Carl Woese propuso crear una categoria taxo-
némica superior al reino: el dominio. En la actualidad
existen tres dominios: Archea (arqueobacterias), Bac-
teria (verdaderas bacterias) Eukarya (compuesto por el
reino Protozoa, Fungi, Animal y Vegetal).

Resolver problemas

2. si, los rastros también son fésiles. Una pisada puede brin-
dar mucha informacién, por ejemplo, postura del animal y
peso aproximado.

3. Es un esqueleto de un cetdceo (Clase Mamiferos). Como
muestra la ilustracién, la ballena cuenta con vestigios de
huesos de las extremidades inferiores que son una buena
prueba del origen comuin de estos animales con el resto de
los tetrdpodos.

4. a) Si son hermanos, poseen diferentes nombres pero
comparten el apellido, el de la madre, que es su an-
cestro comun. Entre los seres humanos se acostumbra
transmitir el apellido a la descendencia, lo que permite
dejar registrado el origen. De la misma forma, las espe-
cies que poseen un ancestro comuin generalmente se
clasifican dentro del mismo género.

b) Dado que comparten el mismo género (Solanum spp.),
la berenjena y la papa son especies mas emparenta-
das entre si que con el maiz. El nombre de género en
comun permite inferir que ambas hortalizas tienen un
origen compartido, al igual que un apellido compartido
implica un ancestro comun.

5. Se trataria de una analogia, ya que la bioluminiscencia
habria evolucionado de forma independiente en los bichi-
tos de luz y en las medusas. Ademads, estas especies no
poseen un ancestro comun cercano.

6. a) En América del Sur habia especies de carpinchos y glip-

todontes, mientras que en América del Norte se halla-

ban especies de perros y caballos.

b) Hace alrededor de cuatro millones de afos, las faunas
se mezclaron, dado que los dos continentes se juntaron
mediante el istmo de Panama.

Hace 70 millones de afios.
b) La correspondiente al perro.
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Leer y escribir en ciencias 2. Grupos de plantas
9. La lejania de la costa impidi6 el arribo de especies de ma- — - - -
P ’ . . Caracteristicas | Briofitas| Plantas | Gimnospermas | Angiospermas
miferos herbivoros. En este ambiente, las plantas evolucio- sin
naron sin la presién del consumo de los herbivoros, razén semillas
por la cual no poseen mecanismos de defensa. -
Gametofito Si No No No
. . ) muy
10. A modo.de ejemplo se propone el 51.gu1ente. Lamarck desarrollado
fue el primero en proponer un mecanismo sobre la evo- - - - -
lucién que explicaba los cambios en los seres vivos. Esporofito No = = =
. 2 . . mi
Segun €], los organismos se adaptaban al ambiente por del:;nollado
necesidad; hoy sabemos que esto es erréneo. Darwin - - - -
propone, en vez de adaptacién, un mecanismo de selec- Sistema No St St St
16 vascular
cién natural. -
Organos No St St St
Investigar desarrollados
12.El Holoceno abarca el periodo desde hace 12.000 afios (h?Jas),tallosy
. . raices,
hasta el presente. Los megaterios y los gliptodontes se
extinguieron en esta zona hace aproximadamente 10.000 Semillas No No si St
anos. Los dinosaurios existieron desde hace 230 hasta Flores No No No St
hace 65 millones de anos. Por lo indicado, en los sedi- Frutos No No No i

mentos del Holoceno se encuentran restos de gliptodon-

tes y megaterios. Resolver problemas

3. Para distinguir el sexo de las flores se puede sugerir ver
el interior de una flor abierta y examinar las estructuras
presentes. Si la flor es masculina, tendrd un estambre con

13. Todas las especies comparten el reino. Todos los vertebra-
dos comparten el phylum. Algunas especies comparten el

orden y la clase. El género y la especie es la clasificacién
més exacta que se hace de un organismo y especifica para
ese ser vivo.

anteras, que al tocarlas liberaran los granos de polen, que
son los que produciran los gametos masculinos. La flor fe-
menina carecera de estas estructuras.
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Nombre X ) ) 4. a) Es eficaz reemplazar el sustrato comercial por tierra de
. Reino |Phylum | Clase Orden Género | Especie o .
comun monte porque el crecimiento de los plantines de acelga,
Perro Animalia | Cordados | Mamalia| Carnivora Cannis | familiaris medido en nimero de hojas y longitud de la raiz, es
- P - o T mayor. Adema némico.
Chingolo |Animalia|Cordados| Aves |Passeriformes| Zonotrichia | albicollis ayo de. as, €s ec.o 0_ co .
— - - - b) La presencia de micorrizas en la tierra de monte
Humano |Animalia|Cordados|Mamalia| Primates Homo Sapiens parece favorecer el crecimiento de las plantas, ya que
Chimpancé | Animalia | Cordados | Mamalia| Primates Pan troglodytes se encuentra presente en el 95%, a diferencia del sus-
Almeja Animalia | Mollusca | Bivalvia | Veneroida |Mesodesma | mactroides trato comercial, que solo tiene el 24% de micorrizas.
amarilla Su presencia es benéfica porque existe una simbiosis

mutualista que beneficia a las plantas incrementando
la absorcién de nutrientes minerales.

c) Los hongos micorriticos se ven perjudicados al esteri-
lizar la tierra, ya que estan presentes en un porcentaje
muy bajo

10. La evolucion en
microorganismos, hongos
Experimentar

y plantas 5. a), b), ) y d) Las respuestas variardn segun los resultados
L. encontrados. Si se encuentra menos porcentaje de arboles
Pagina 141

e . . con liquenes y menor cobertura de liquenes en el barrio
Los prlnglpgles eventos que deben figurar en la linea de tiempo que en la zona control, se puede inferir que la contamina-
son los siguientes:

: ~ . . ) cién atmosférica es mayor en el barrio. Se puede discutir
—3.800 mﬂ}ones de afios: primeras células Procanotas. qué otras variables pueden influir en los resultados si estos
- 2.100 millones de afios: aparecen las primeras células euca- son distintos. Por ejemplo, si los arboles que se censaron
riotas. . . . . estaban en veredas que miraban en la misma orientacién
= 600 millones de arios: primeros organismos pluricelulares. (norte, sur, etc.); sila distancia del barrio a la zona control es
muy poca; qué tipo de contaminacién puede existir (emi-
sién de gases téxicos por automéviles, zonas industriales,
poca forestacién...). También se discutird si los alumnos
tienen sugerencias sobre cémo mejorar el experimento.

Paginas 154 y 155
Actividades finales
Recuperar conceptos
1. Cianobacteria: b, d; Moho del pan y hongo de sombrero: g,
¢, h. Musgo: g, d. Pino: a, d, e, g. Brocoli y jazmin: a, d, e, f, g. 6.

: Se espera que dibujen las estructuras observadas e indica-
Paramecio: a, c.

das en el ejercicio. Los hongos encontrados pueden ser de
los géneros Mucor, Rhizopus o Penicillium.
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7. Es probable que los microorganismos que se observen con
mayor facilidad sean unicelulares con cilias o flagelos, del
reino Protista, por ejemplo, Paramecium, Estentor, Vorticella,
Euglena, Chlamydomonas. También es posible que observen
algas verdes, microscépicas, que en la clasificacién actual
se ubican en el reino Plantae, como Volvox, Clorella, Spiro-
gyra o Closterium.

Leer y escribir en ciencias

8. a) Losorganismos que viven sin oxigeno se llaman anaero-
bios. En esos ambientes andxicos pueden vivir bacterias
anaerobias o arqueas.

b) El oxigeno atmosférico deriva de la vida porque empez6
a aparecer en mayor cantidad a causa de la fotosintesis
realizada por seres vivos como las cianobacterias.

c) Las cianobacterias son organismos procariontes, es
decir, carecen de nucleo celular, y se clasifican en el
dominio Bacteria. Se caracterizan por poseer una pared
celular que estd formada por mureina.

Investigar

9. Un tipo de protistas los dinoflagelados, que en determi-
nadas condiciones se reproducen activamente dando una
coloracién especial al agua, fenémeno conocido como
“marea roja”. Algunos generan toxinas, que luego adquie-
ren los moluscos al alimentarse.

11. La evolucion en animales

Pagina 165

La diferencia se basa en una clasificacién cientifica: la rana
pertenece al género Hyla y el sapo, al género Buffo. Las ranas
tienen el cuerpo mas delgado y estilizado que los sapos, pue-
den saltar distancias mas grandes, la piel es més bien lisa y
viven mdés asociadas a ambientes acudticos, como lagunas o
arroyos. El cuerpo de los sapos suele ser mas robusto y ancho,
son méas caminadores que saltadores y son de habitos mas
terrestres, pueden vivir alejados de los cuerpos de agua. La piel
es maés rugosa que la de las ranas, sobre todo por la presen-
cia de verrugas. Los sapos y las ranas pertenecen a distintos
géneros, por eso, de lo que mucha gente cree, la rana no es la
hembra del sapo.

Paginas 170 y 171

Actividades finales

Recuperar conceptos

1. a) Notocorda; b) nematodo; c) artrépodos; d) plumas; e)
cnidocito; f) platelmintos; g) espiculas; h) Homeotermos; i)
celoma. El nombre del roedor es carpincho.

2 Animal Phylum Caracteristicas

Cardenal Cordados Cordado, columna vertebral,
pelos, plumas, pico, alas.

Hormiga | Artrépodos Exoesqueleto, cuerpo separado
en tagmas, patas articuladas.

Liebre Cordados Pelo, columna vertebral,
mamas.

Almeja Moluscos Dos valvas duras de carbonato
de calcio.

F. Las lombrices de tierra no son acelomados. Los acelo-

mados son los platelmintos, como las planarias.

b) V. El cuerpo de los poriferos tiene una organizaciéon
celular distinta de la del resto de los animales porque
sus células no forman tejidos ni érganos.

c) V. La simetria radial es una caracteristica ventajosa
para los animales sésiles porque les permite percibir
estimulos de todas las direcciones. Asi pueden capturar
su alimento.

d) F Los equinodermos se caracterizan por tener endoes-
queleto.

e) F Los peces sin mandibula no tienen columna verte-
bral, tienen notocorda

f) V. El cuerpo de las aves tiene adaptaciones que hacen
posible el vuelo, por ejemplo, las plumas, las alas, los
musculos pectorales bien desarrollados, los huesos
huecos y livianos.

g) V. Los nematodos tienen una cavidad corporal interna,
el pseudoceloma.

h) F. Algunos moluscos, como las babosas y los pulpos,

carecen de conchilla.

4. a) Phylum Innovaciones

Poriferos Sistema filtrador. Cuerpo asimétrico
formado por espiculas.

Cnidarios Organismo dibléstico, posee dos tipos
de tejido: ectodermis y endodermis.
Tiene un solo orificio: la boca.

Platelmintos | Acelomados. Tubo digestivo con una
sola cavidad: la boca.

Nematodos Pseudocelomados. Tubo digestivo con
dos orificios: boca y ano.

Moluscos Celomados. Cuerpo blando

Anélidos Celomados. Cuerpo segmentado.

Artrépodos Exoesqueleto. Patas articuladas.
Sufren metamorfosis. Cefalizacién

Equinodermos | Endoesqueleto. Simetria radial. Sis-
tema acuifero.

Cordados Notocorda. Cordén nervioso dorsal.
Cola post-anal. Hendiduras faringeas.

b) - Primeros animales: 640 millones de afos.
- Platelmintos y nematodes: 540 millones de anos
(explosioén de biodiversidad).
- Equinodermos y cordados: 500 millones de aios.

Resolver problemas

5. Dado que los peces son vertebrados del phylum Cordados,
una caracteristica notoria que los define es la presencia de
un esqueleto que sostiene el cuerpo. Los peces que se co-
mercializan usualmente son los mandibulados, por lo que
se identifican con facilidad por sus aletas pares y su cabeza
bien definida.
Los calamares tienen el cuerpo blando, la cabeza asociada
al pie (que estd modificado en tentaculos en ese caso).

Leer y escribir en ciencias
6. a) Las medusas pertenecen al phylum Cnidarios. Se ca-
racterizan por tener simetria radial y tener dos tejidos

© Santillana S.A. Prohibida su fotocopia. Ley 11.723



© Santillana S.A. Prohibida su fotocopia. Ley 11.723

embrionarios que en el adulto forman la gastrodermis
y la epidermis. Tienen cavidad gastrovascular con una
sola abertura, la boca, rodeada por tentaculos. Tienen
dos formas corporales: medusa y pdlipo. Se caracteri-
zan por la presencia de cnidocitos en los tentdculos.

b) En los tentdculos se concentran los cnidocitos, que,
frente a un estimulo, descargan los filamentos téxicos
que matan a las presas.

c) Cuando nos roza una medusa sentimos dolor porque reci-
bimos las toxinas presentes en los filamentos de los cnido-
citos, pero como la dosis no es peligrosa para los humanos
(en la mayoria de los casos), solo sentimos ardor.

Investigar

7. En nuestro pais existen siete especies de yarara (del géne-
ro Bothrops), una serpiente de cascabel (género Crotalus) y
cinco corales (género Micrurus) de importancia, ya que son
todas ponzonosas.
Se puede buscar informacién para completar esta consigna
en los siguientes sitios:
http://www.ofidismo.biol.com.ar/index.php
http://med.unne.edu.ar/revista/revistall4/ofidismo.htm

12. La preservacion de la
biodiversidad
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e Seespera que los estudiantes identifiquen en el logo la cara
de un yaguareté. Se pretende que establezcan relacién en-
tre la imagen del animal y la importancia de la considera-
cién de esa especie en peligro de extincién. Podran relacio-
narlo con una forma de concientizar a la poblacién con la
importancia de preservar esa especie.

e Yaguareté, venado de las pampas, aguila arpia.
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Son areas de interés cientifico, valor educativo y recreativo,
donde el objetivo fundamental es preservar la biodiversidad.
En nuestro pais, la Administracién de Parques Nacionales se
rige por la ley nacional 22.351.
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Actividades finales
Recuperar conceptos
1. Las opciones falsas son: a), d), e), f), h) y j).
a) La biodiversidad incluye la variedad de todos los orga-
nismos que habitan en el planeta.
d) Los dinosaurios se extinguieron por causas naturales y
no por intervencién humana.
e) Eltrafico de especies no es la inica accién humana que
influye en la pérdida de la biodiversidad.
Los alumnos podrdn nombrar otros ejemplos a modo
ilustrativo, como el calentamiento global, la modifica-
cién de ambientes por asentamiento humano, etcétera.
f) La disminucién de la biodiversidad afecta a los seres
humanos. Los alumnos podrén relacionar esto con el
uso de recursos por parte de la humanidad o también
con la idea de desequilibrio ambiental.
h) Existen especies extintas en estado silvestre en la
Argentina. Los alumnos podran acompafar esta afir-
macién con ejemplos, como los caracoles de Apipé.

j) Los parques nacionales y las reservas naturales no son
iguales. Se diferencian en cuanto al grado de intromi-
sién que puede hacer el ser humano en ellos.

2. a) Seespera que lo asocien con el pasado remoto, cuando
solo se dieron extinciones por causas naturales.

b) Esta pregunta pretende completar la anterior. Se espera
que comenten que no intervinieron los seres huma-
nos y que, en realidad, no existiamos. Podran hacer un
paralelo con las hipétesis falsas de la desaparicién de
los dinosaurios. En el caso de que se pueda asociar la
imagen, es posible que lleguen a la conclusién errénea
de que fueron taladas. En esta situacién seria muy inte-
resante revisar las hipétesis de todos los grupos y argu-
mentar en consecuencia.

3. a) y b) El llantén estd considerado en peligro critico de
extincién, debido a la rapida reduccién de la poblacién.
Una posibilidad seria realizar plantaciones cercanas entre
si para favorecer la reproduccién y que se restablezca asi el
nuamero de ejemplares.

Resolver problemas

4. a),b)yc)Es grave porque sacé al animal de su hébitat natu-
ral, atentando asi sobre su conservacién y sobre la biodi-
versidad. Otro ejemplo vinculado es el mono caraya.

Leer y escribir en ciencias

5. a) Vulnerabilidad: se espera que relacionen el texto con el
grado de vulnerabilidad del lince y su categorizacién
como “En peligro critico”. Introduccién de especies: podrian
discutir si la introduccién de conejos por parte de los
conservacionistas podria ser perjudicial si no fuesen de
la misma especie. Introduccién de enfermedades: deberian
discutir que este tipo de medidas resulta perjudicial para
la conservacién de la biodiversidad. Caza ilegal: se espera
que comenten que se trata de una especie protegida por
la caza y que sin embargo existen cazadores que influyen
negativamente deteriorando el tamano de la poblacién.
Modificacién del ambiente: se espera que consideren que
la construccién de rutas y la instalacién de trampas son
modificaciones del ambiente que pueden perjudicar las
poblaciones de especies vulnerables como esta.

b) En el mapa conceptual debe figurar informacién sobre
la categorizacién de la especie vulnerable, las causas
del deterioro de la poblacién y los posibles aportes o
acciones para su preservaciéon. Lo interesante de esta
actividad es que puedan compartir sus producciones
y evaluar en grupos, supervisados por el docente, si el
mapa contiene toda la informacién necesaria.

c) Los alumnos podrian sugerir la creacién de reservas,
o la decisién de considerar esta especie monumento
natural, o bien la posibilidad de penar fuertemente la
caza, etcétera.

Opinar

7. b) Seintenta proteger la biodiversidad local, en particular,
la poblacién de yaguaretés que se encuentra considera-
da en grave peligro. Se espera que lo justifiquen a partir
de la disminucién de la caza furtiva y el comercio ilegal
de especies.
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